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Monsieur Ie President,

La pr&ente fait suite a la reponse que Ie gouvemement a donn6. Ie
18 septembre 2017, au rapport que vous avez present^ Ie 2 mai 2017 au Comite
permanent des comptes publics, intitule «Rapport 1, Le plan d'action Par-dela la
frontiere dans les rapports de 1'automne 2016 du verificateur general du Canada».
Je suis heureux de vous decrire les eclau-cissements apportes par Ie Secretariat du
Conseil du Tresor du Canada (SCT) a son Cvide a I 'intention des ministeres sur
la gestion des initiatives horizontales et 1 'etablissement de rapports connexes afin
de transmettre des resultats exacts au Parlement et aux Canadiens.

Vous trouverez, ci-joint, la version revis^e du Gvide a I 'intention des mifiisteres
sur la gestion des initiatives horizontales et I'etablissement de rapports connexes,
qui a fait 1'objet d'une vaste consultation aupres des ministeres et des organismes,
et qui sera dififuse par Ie printemps 2018.

Comme Ie souligne Ie ministre de la Securite publique dans la reponse du
gouvemement, toutes les recommandations du comite permanent figurant au
rapport du 2 mai out ete acceptees. La septieme recommandation, qui s'adressait
expressdment au SCT, lui demandait d'apporter des eclaircissements au guide sur
la gestion des initiatives horizontales et I'ftablissement des rapports connexes,
dont la version precedente remontait a 2014. Le SCT a accepte la
recommandation et cherche depuis 1c printemps 2017 & r6viser Ie guide de
maniere a faciliter 1'etablissement de rapports exacts sur les initiatives
horizontales et la reddition de compte au Parlement et aux Canadiens.

A cette fm, la nouvelle version du guide s'emploie a promouvoir trois grands
mecanismes, soit des obligations claires en mati^re de gouvemance, un cadre
redditionnel horizontal ainsi qu'un cadre financier horizontal qui precise les couts
et les donnees financieres de 1'initiative. Le guide decrit clairement Ie soutien
accorde a chacun de ces trois mecanismes, ainsi que les roles et responsabilites
des ministeres responsables et partenaires.
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Exlgences en matiere de gouvemance

La version r6vis6e du guide exige une gouvemance efGcace et impose des
obligations claires aux mimsteres responsables ou partenaires sur la fayon d'y
arriver. La structure de gouvemance requise repose sur un comite de surveillance
de la haute direction compose de sous-ministres ou de sous-ministres adjoints
rqwesentant tous les partenaires qui participent a 1'initiative horizontale. Ce
comite de surveillance est appuye d'un comite directeur subordonne et de divers
sous-comites et groupes de travail, au besoin, qui s'occupent d'aspects distincts
ou techmques.

Le comite de surveillance prend des decisions finales et est charge de la
coordination generale de 1'initiative horizontale et des rapports connexes. II doit
etre en fonction pour la duree de 1'imtiative, se reumr periodiquement et assurer la
liaison avec Ie SCT, au besoin, en cas de probleme majeur, regle ou non, li6 b la
gestion ou a la reddition de eompte. Le mnristere responsable s'occupe de
I'administration et du secretariat tout au long de 1'initiative pour Ie compte du
comite de surveillance.

Le comit6 de surveillance approuve les exigences concemant la collecte
p6riodique de donnees sur les indicateurs de rendement, les r&ultats et les
rapports financiers, et rend compte au Parlement et aux Canadiens. De plus, il
cree un mecanisme de reglement des differends et produit un rapport de «cl6ture»
a la fin de I'initiative horizontale qui precise les ressources utilisees et les resultats
obtenus.

Cadre de 1'initiative horizontale

Toute initiative horizontale doit se donner un cadre accessible dans lequel figurent
clairement, de fa<»n comprehensible, les resultats communs. Ie financement et les
renseignements coimexes. C'est Ie fondement de la gestion et de la collecte de
donnees, et Ie moyen pour Ie Parlement et les Canadiens de comprendre ce que
1'initiative horizontale compte rfaliser, de quelle fayon et les resultats obtenus. Le
guide stipule que Ie cadre de 1'initiative horizontale doit etre clair, facile a
comprendre et fonde sur indicateurs de rendement significatifs et pertinents.

Le cadre repose sur trois niveaux redditionnels : Ie ou les resultats communs
globaux de 1'mitiative horizontale; les «themes» a 1'appui de chaque r6sultat
commun, soit les sources de financement ayant mene a la conception de
I'initiative horizontale; les activit6s et programmes minist&iels sous chaque
theme.
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II faut des indicateurs significatifs pour tous les themes et resultats communs du
cadre, et des resultats et des indicateurs pour chaque programme ou activite. Le
guide precise les cibles requises pour chaque indicateur. Le cadre doit aussi etre
conyu de mani^re a faciliter la tache aux evaluateurs 6ventuellement charges de
revaluation ou de 1'audit de 1'initiative horizontale.

Le cadre est un m6canisme de suivi et de reddition de compte des r6sultats
consolidfe qui donne un aperyu de 1'initiative horizontale aux decideurs, aux
organismes centraux, au Parlement et aux Canadiens.

Cadre financier de I'initiative horizontale

Les rapports financiers sont essentiels pour eclairer les decideurs et foumir des
elements probants sur les progr^s accomplis pour atteindre les resultats communs.
Toutefois, la production de rapports financiers reste un sujet courant de
preoccupation, dans une large mesure comme effet collat&al des
responsabilisations verticales et des afiEectations financieres verticales des
numsteres du gouvemement federal.

Bien que les mecanismes ministeriels de gestion financiere et de contr61e
financier soient un moyen efBcace de rendre compte verticalement. Ie Bureau du
verificateur general et Ie present comite font remarquer que cela ne se traduit pas
par une reddition de compte horizontale efGcace.

Pour regler cette question, Le guide exige 1'elaboration d'uu cadre financier
horizontal, qui consiste essentiellement en 1'etablissement des couts du cadre de
1'initiative horizontale axe sur les resultats. Ce cadre comprend, entre autres, les
ressources prevues et reelles consacrtes & 1'initiative, aux themes et aux activit6s.

Le cadre financier de 1'initiative horizontale eclaire Ie processus d6cisionnel du
comite de surveillance en lui donnant les renseignements n6cessaires pour
coiriger Ie tir, r6a£Fecter des fonds ou apporter des changements a la conception
du programme, et satisfaire aux exigences redditionnelles envers Ie Parlement et
les Canadiens.

Le guide precise que Ie cadre financier de 1'initiative horizontale doit rendre
compte de tous les fonds approuves, y compris les fonds non d6pens&.

Le guide exige que 1'on fasse etat annuellement du cumul des depenses pour
distmguer chaque annee de financement dans Ie tableau global de 1'initiative
horizontale pluriannuelle. De plus. Ie financement complementaire ou sur
plusieurs exercices est ventil6 hors de la perspective redditionnelle pour les
finances et les resultats. Cela permet de faire un suivi clair de la composante
«nouveau financement» pour les activites ou programmes existants de 1'initiative
horizontale.
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Roles et responsabilites plus clalrs

La gouvemance e£5cace d'une initiative horizontale, comme la collaboration qui
en decoule, repose sur la comprehension claire des responsabilites et roles
respectifs des ministeres responsables et partenaiies. Le guide precise les roles et
responsabilites de chacun dans chaque volet de 1'initiative horizontale, notamment
pour ce qui est de la gouvemance, de 1'elaboration des indicateurs, du suivi des
finances et des resultats, et de la reddition de comptes au Parlement et aux
Canadiens.

Le ministere responsable doit etre designe par Ie SCT ou Ie Bureau du Conseil
priv6 & 1'ftape du memoire au Cabinet ou de la presentation au Conseil du Tr&or.
II ne peut y avoir qu'un seul minist^re responsable et, contrairement a la version
precedente du guide, cette designation ne peut pas etre entre deux ministeres ou
orgamsmes.

Le ministere responsable doit veiller au bon fonctionnement de la gouvemance
tout au long de 1'mitiative et assumer 1'importante fonction de secretariat pour Ie
compte du comit6 de surveillance. Parmi ses responsabilites cles. Ie ministere
responsable d6fmit les doimees sur Ie rendement et les finances a recueillir par les
ministferes partenaires et etablit Ie calendrier redditionnel de ces demiers.

De plus, Ie nnnistere responsable est tenu de faire etat annuellement de I'imtiative
horizontale dans Ie Plan mmisteriel et Ie Rapport sur les resultats ministeriels. II
doit aussi assurer la liaison avec les organismes centraux et travailler en etroite
collaboration avec Ie SCT sur tout probl&ne en lien avec la gestion ou la
production des rapports.

Les ministeres partenaires doiventjouer un role ole dans la gouvemance en
siegeant au comite de surveillance, au comite directeur et a tout autre comite de
soutien. Ils doivent of&ir du soutien au minist^re responsable et lui venir en aide
pour 1'daboration des indicateurs et du cadre de I'initiative horizontale amsi que
du cadre financier connexe.

Les ministeres partenaires sont tenus de mesurer les resultats de leurs programmes
et de satisfaire correctement et en temps opportun aux exigences redditionnelles
etablies par Ie ministere responsable. Pour faciliter la reddition de compte
financiere. Us out Ie mandat de faire Ie suivi des fonds approuves dans leur
syst&ne financier ministeriel, y compris des fonds non depenses.

.../5



-5

Bien que Ie SCT ait apporte des precisions pour que les ministeres comprennent
clairement leurs roles et responsabilit6s, la gouvemance et les exigences relatives
a la production de rapports consolides, il faut souligner que Ie SCT, en tant
qu organisme central, doime une orientation et non une directive. L'application du
guide releve des ministeres qui participent a 1'initiative horizontale. N6aimioins,
Ie SCT compte collaborer avec les ininist&'es et orgaaismes de maniere a ce qu'ils
comprennent leurs r61es et responsabilites dans 1'etablissement d'une
gouvemance appropriee aux fins de la gestion de 1'initiative horizontale et de la
production des rapports connexes.

De plus, comme vous 1'avez mentionne dans votre rapport, 1'entree en vigueur de
toutes les dispositions de laPolitique sur les resultats. Ie lernovembre 2017,
permettra au SCT d'apporter des ameliorations supplementaires a sa fonction de
surveillance pour mieux suivre 1'information sur Ie rendement et les couts de
1'initiadve horizontale, ainsi que 1'integration imminente de la base de donnees
sur les initiatives horizontales a 1'InfoBase du SCT.

Je vous prie d'agreer. Monsieur, 1'expression de mes sentiments les meilleurs.

Yaprak Baltacioglu
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1.0 Introduction

1.1 Quel est I'objectif du present guide?

Le present guide a pour objectif d'aider les ministeres a mieux gerer et a mieux etablir des rapports sur
les initiatives horizontales.

Le guide encourage cet objectif de la fa^on suivante :

. en precisant ce qu'est une initiative horizontale;

en indiquant la goyyemance.appropriee;

en decrivant les roles et les resoonsabilites des organisations responsables et partenaires;

. en etablissant Ie orocessus pour leur eestion et leur etablissement de raooorts;

. en decrivant les exieences de presentation de raooorts au Parlement et au SCT.

Points saillants:

<^ Un ensemble de comit6s de rouvemance recommand6s pour aider a faire en sorte que toute
initiative horizontale est bien coordonnee dans les ministeres et entre les ministferes.

^ Un Cadre de ['initiative horizontale qui aide a mieux communiquer I'initiative aux ministeres du
CT et aux intervenants.

.< Des details sur les obligations d'effectuer un suivi financier pour I'etabllssement de rapports
sur les depenses.

Le guide sert a offrir une orientation aux minist^res quant ii I'etablissement de la bonne gouvernance et
a I'etablissement d'un cadre de planification pour la gestion et les rapports publics.

Bien qu une bonne gouvernance et qu'une bonne planification soient la de de toute initiative
horizontale reussie, d'autres facteurs (par exemple, I'execution), sont propres S chaque initiative
horizontale, et ils seront egalement des facteurs de reussite. Les ministeres devraient done trailer Ie
present guide comme un point de depart.

1.2 Que sont les initiatives horizontales?

Les initiatives horizontales surgissent habituellement lorsqu'il y
a deux ministeres ou plus qui recoivent un financement en vue
de realiser un objectifcommun, lequel est souvent \i6 i une
priorite du gouvernement. Dans la plupart des cas. Ie
financement est important et dure pour une periods
d^terminee.

<^ Deux ministeres ou plus
^ Resultat commun

^ Financement important
^ Periode determin^e

.^ Priorite du gouvernement
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1.3 Comment les initiatives horizontales sont-elles etablies?

Lorsqu'il est repute qu'une initiative horizontale formelle est requise. Ie Bureau du Conseil prive (BCP)

ou Ie Secretariat du Conseil du Tr^sor du Canada (SCT) recommande habituellement que Ie memoire au

Cabinet (MC) ou que la presentation au Conseil du Tr^sor (CT), soient respectivement, pr^sentes aux

ministres du Cabinet ou du Conseil du Tresor aux fins d'approbation en tant qu'initiative horizontale. Les

points a considerer sous-jacents a la decision de designer une initiative horizontale officielle releveraient

des organismes centraux et du Cabinet, et ils ne sont pas traites de fa?on approfondie dans Ie present

guide.

Le MC indiquera les ministeres responsables et partenaires, les echeanciers, Ie financement et les
resultats. Les presentations au CT comprendront ces renseignements, en plus de details sur la
gouvernance et la planification de I'initiative. Une presentation au CTcherchanta mettre en oeuvre un
MC sur une initiative horizontale doit citer cette designation.

Tout au long de ce processus. Ie BCP et Ie SCT travaillent en ftroite collaboration avec les ministeres
vises, y compris en fournissant des conseils. Ie plus tot possible, S savoir si une proposition sera
prtsentee aux ministres en tant qu'initiative horizontale.

1.4 Qui sont les acteurs principaux dans une initiative horizontale?

Bureau du Conseil Rrive (BCP)

. Conseiller les ministeres au sujet du memoire au Cabinet (MC).

Conseiller Ie Cabinet sur la declaration d'une initiative horizontale.

. Conseiller Ie Cabinet et les ministferes sur I'harmonisation de I'initiative avec les chartes des

rtsultats et de I'ex^cution.

. D6terminer Ie ministers qui sera responsable de I'^tablissement de rapports.

Secretariat du Conseil du Tresor du Canada (SCT)

Conseiller Ie Conseil du Trtsor sur la declaration d'une initiative horizontale et determine Ie

ministere responsable, lorsque cela n'a pas ete fait a I'etape du MC.

. Dresser les exigences et conseille les ministeres sur les presentations au CT pour une initiative.

. Offrir une orientation et un soutien aux ministeres sur la gestion et I'^tablissement de rapports
sur I'initiative.

Ministere responsable

. Agir a litre de secretariat pour I'approbation, la gestion et la presentation de rapports sur

I'initiative.

. Declarer les enjeux a incidence elevee qui touchent I'exactitude ou I'uniformite des rapports au

SCT, tel que requis par Ie present guide.

. Coordonner et etablir les normes pour la collecte des renseignements financiers et non

financiers sur Ie rendement aupres des ministeres partenaires.
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. Coordonner les rapports publics de I'initiative horizontale au moyen des Plans ministeriels (PM)
et dans ses Rapports sur les resultats minist^riels (RRM).

Ministeres oartenaires

. Respecter les exigences redditionnelles d6crites par Ie responsable.

. Appuyer Ie ministtre responsable dans ses fonctions de secretariat.

. Recueillir et fournir les renseignements financiers et non financiers requls sur Ie rendement par
rapport a I'initiative horizontale pour Ie ministere responsable.

. Mettre en oeuvre leurs activites respectives qui s'inscrivent dans I'initiative horizontale.

1.5 Quels sont les outils principaux pour la gestion de ces initiatives?

Gouvernance : faciliter une gestion saine et coordonnee de I'initiative.

. Cadre de I'initiative horizontale : cartographier les activites, les ressources et les resultats.

Presentation de rapports: communlquer ce qui est realise et les fonds depenses ou ceux qui

sont inutilis6s.

Ces exigences sont d6crites en detail plus loin.

2.0 Gouvernance

Une fois qu'un MC ou qu'une presentation au CT designe une proposition en tant qu'initiative
horizontale, les ministeres vis6s sont tenus d'etablir, au
minimum, un Comite de surveillance sur I'initiative ^
horizontaie de niveau de la haute direction.

Le ministere responsable est tenu de convoquer et
d'appuyer ce comite. II doit Ie faire Ie plus tot possible,
idealement pendant la redaction du MC ou de la
presentation au CT, et au plus tard un mois aprfes
I'approbation de la premiere presentation au CTassocie a
I'initiative horizontale.

En fonction de I'importance et des risques associes a
I'initiative, les membres du Comite de surveillance
peuvent etre des sous-ministres (SM), des sous-ministres
d616gues ou des sous-ministres adjoints (SMA).

^

V'

Etablir une gouvernance au debut du
processus de planification - en
particulier. Ie Comit^ de surveillance
de niveau de la haute direction

maintiendra la gouvernance tout au
long de I'initiative.

S'assurer que la gouvernance traite
les enjeux et les obstacles simples.

S'assurer que Ie Comite de
surveillance signale les enjeux A
risque 61eve et S incidence elev^e au
SCT.

L'anciennete relative des membres du comite devrait

etre toblie ^ un niveau correspondant a la taille, a la
port^e et a I'importance de I'initiative ou au niveau dicte par les ministres.

Le Comte de surveillance est responsable de s'assurer que I'initiative est bien geree et que les rapports
sent en temps voulu et exacts.
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Les membres du Comit6 de surveillance peuvent comprendre Ie secr6taire adjoint vise des secteurs de

programmes ou Ie delegue approprie.

N^anmoins, lorsque Ie Comite de surveillance est inform^ d'enjeux d'importance suffisante, il devrait les
signaler par 6cnt aux secretaires adjoints appropries des secteurs de programmes et au Secteur de la
gestion des depenses, pour les ministeres responsables et partenaires. Le Comit^ de surveillance de
niveau de la haute direction devrait se reunir plusieurs fois par ann6e.

Le Comite de surveillance doit 6tre appuye d'un comite directeur, compose de SMA ou de DG, au
besoin, et d'au mains un groupe de travail horizontal, afln d'aborder les enjeux operationnels, \\6s & la
mise en oeuvre ou techniques.

Bien que cela reprtsente la structure de gouvernance minimale suggeree, les ministeres doivent adapter
leur gouvernance afin qu'elle corresponde Ie mieux au contexte de leur initiative horizontale.

Comit6 de surveillance sur

I'initiative horizontale

Comite directeur Groupe de travail

Aquel
moment sont-

ils requis

Toujours Toujours Au besoin

Qui y siege? Sous-ministre, au sous-

ministre delegue ou sous-

ministre adjoint (SMA) de
tous les ministeres

SMA ou directeur

general (DG) de tous

les ministeres ou de

certains ministeres

DG, directeur ou

analyste pourtous les

ministeres ou certalns

ministferes

De quoi

s'agit-il?
S'assurerque I'initiative

est bien g6r6e

S'assurer que les rapports

sont en temps voulu et

exacts

Signaler les enjeux au SCT

Tenter de regler les conflits

dans I'initiative horizontale

ou les renvoyer au SCT

pour un soutien

S'acquitter des t3ches

deleguees par Ie

comit6 de niveau de la

direction

Executer les taches

techniques ou difficiles

Creer des options et

formuler des

recommandations pour

regler de tels enjeux

Quelle est la

frequence des

reunions?

Plusieurs fois par annee Plusieurs fois par

annee

Au besoin

Le Comirt de surveillance, appuye de ses organes subordonnes, est responsable de la gouvernance et de
la coordination de I'initiative horizontale, qui doit, ^ tout Ie mains, comprendre ce qui suit :

. Elaboration de cadres de resultats et de ressources.

. Collecte et consolidation des donn^es (y compris les criteres sur ce qui est considere comme
figurant dans la portee).

. Surveillance des indicateurs et des dipenses.

. Contenu et frequence de I'etablissement de rapports.
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Enjeux imprevus et corrections qui surgissent pendant la vie d'une initiative.
Reglement des diff6rends.
Liaison et mobilisation continues avec les organismes centraux.

. Coordination de toutes les evaluations et de tous les audits horizontaux.

Calendrier des reunions et ordre du jour.
Strategies de communication.
Considerations de clfiture et approche.

2.2 Roles et responsabilites des ministeres responsables et partenaires

En plus d'etablir Ie Comite de surveillance, un ministere responsable est responsable de ce qui suit:

Coordonner les processus d'approbation des MC et des presentations au CT (s'il y a lieu).
Fournir un soutien administratif au Comite de surveillance et a d'autres organes directeurs

(y compris la logistique, la gestion des ordres du jour et la conservation des notes de
reunions et des comptes rendus de discussions).

. Nommer un secretariat au ministere qui possede une capacite suffisante pour g^rer les
efforts de coordination.

Coordonner I'elaboration et I'entretien du cadre des resultats sur I'initiative horizontale, y
compris Ie repertoire structure des programmes et des activites avec des commentaires
d'autresministferes partenaires.

. Coordonner la cueillette de renseignements financiers et non financiers sur Ie rendement
aupres des ministeres partenaires.
S'assurer que les mesures du rendement sont fondees sur des donnees representant Ie
rendement reel et significatif, ainsi que les normes d'uniformit6 pour les ensembles de
donnees.

Communiquer Ie format et la frequence de la presentation de renseignements financiers
requis pour la consolidation de I'^tablissement de rapports.

. Coordonner les rapports publics de I'initiative horizontale au moyen des PM et des RRM.
» Coordonner la preparation de tout rapport d'initiative horizontale requis (par exemple,

annuel ou de cloture).
Recueillir les donnees pour initiative et les entreposer d'une facon qui appuie les audits et

les evaluations subsequents.
Coordonner la liaison avec les organismes centraux, notamment lorsqu'un enjeu a incidence

elevee surgit.

A titre de membres actifs du Comite de surveillance, les ministeres partenaires devraient:

. Participer S I'^tablissement d'une structure de gouvernance et de parametres financiers
pour I'initiative horizontale.
Donner une liste complete au ministere responsable de ses activites qui sont des
composantes de I'initiative horizontale ou qui sont lies a celle-ci. Ces renseignements sont
utilises par Ie ministere responsable dans I'elaboration de I'inventaire structure des
activites.

. Donner des renseignements sur les activit^s ministerielles pertinentes tels qu'exiges par Ie
Comite de surveillance afin de mettre en ceuvre leursactivirts respectives qui s'inscrivent
dans I'initiative horizontale, en vue de contribuer ^ I'atteinte des resultats communs.
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Recueillir et fournir au ministere responsable des renseignements financiers et non
financiers sur Ie rendement de toutes leurs activites qui sont des composantes de I'initiative
horizontale.

2.3 Assurer une gouvernance continue

La gouvernance efficace exige que cela soit maintenu tout au long de la duree d'une initiative, etla
concentration des comites de gouvernance ne devrait pas s'attenuer apr^s Ie lancement de I'initiative
horizontale. En effet, la participation et la coordination du Comirt de surveillance devraient s'intensifier
a mesure que ['initiative sera mise en oeuvre.

Comme pourtous les organes decisionnels, Ie maintien de rapports de decisions detailles est essentiel a
I'etablissement de rapports efficaces, aux audits et aux evaluations futurs, et les ministeres responsables
devraient s'assurer que ces travaux sont r^alis^s par les comites.

.^ Les initiatives horizontales precedentes ont vu des d6fls li6s a la gouvernance en raison d'une
diminution de la participation de la part des comit^s de gouvernance.

.^ Les ministeres responsables doivent done s'assurer que les structures de gouvernance continuent
d'fitre un forum efficace pour la coordination des efforts et la prise de decisions.

2.4 Reglement des differends et enjeux a incidence elevee

Le Comite de surveillance est responsable de regler les diff6rends ou tout autre enjeu qui pourraient
surgir chez les participants de I'initiative horizontale. Un m^canisme de reglement des differends doit
6tre 6tabli, en consultation avec les organismes centraux.

Comme mentionne. Ie Comite de surveillance est responsable de la liaison avec les organlsmes centraux
en plus de veiller a ce que les principaux enjeux qui surgissent soient signales au SCT tout au long de
I'initiative. II est prevu que cela inclurait les enjeux qui pourraient mener a des rapports de rendement
ou financiers inexacts. Le Comit6 de surveillance, par I'entremise du ministere responsable, doit signaler
rapidement tout enjeu au SCT. Cette liaison serait facilitee par la participation du secr^taire adjoint du
secteur de programme du SCT au Comit^ de surveillance, comme Ie recommande Ie present guide.

Enjeu a incidence 61ev6e Mesure du ministere responsable

L'information sur les mesures de rendement a et6

ou sera rapportee de fafon inexacte; et/ou

L'information financiere a ete ou sera rapportee
de maniere inexacte; et/ou

Des questions peuvent etre soulevees dans Ie
cadre d'une evaluation ou d'un audit.

R^gler au niveau du comite superieur.

Informer Ie SCT de I'enjeu et de son reglement.

Trailer I'enjeu avec Ie SCT s'il ne peut pas etre
resolu.
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3.0 Cadre de I'initiative horizontale

La gestion r6ussie et I'etablissement de rapports sur une initiative horizontale exigent une
comprehension commune des rtsultats prevus, des indicateurs de reussite, des activites requises et des
capacites necessaires pour les realiser.

Un Cadre de I initiative horizontale robuste fournira ces renseignements, avec une comprehension
commune des roles et responsabilites minist6riels.

Comme pour Ie Cadre ministeriel des resultats, ce cadre congu en collaboration dresse la base de la
gestion et de la collecte de donnees, et de I'^tablissement de rapports transparents aux parlementaires
et au public.

A la base. Ie Cadre de I'initiative horizontale permet au Parlement et aux Canadiens de comprendre ce
que ['Initiative horizontale vise a realiser, la fa^on dont elle Ie realise et ce qui a 6t6 realise. II devrait
etre clair, facile a comprendre et oriente d'indicateurs significatifs et pertinents.

Le Cadre de linitiative horizontale (voir la figure 1) devrait se composer de ce qui suit:

. Le nom convenu de I'initiative horizontale.

. Les resultats communs clairement 6nonces (idealement, pas plus de trois). lls doivent
comprendre I'ensemble de la portee de I'initiative horizontale.
Une harmonisation de chacun des resultats communs avec:

un indicateurde rendement;
une cible et une date cible, une source de donnees;
une verification de la disponibilite des donnees.

. Line indication des liens entre les indicateurs de rendement et la realisation des resultats.

Une desagregation de chaque resultat commun par theme. Chaque theme doit comprendre
les memes renseignements sur Ie rendement que ceux indiques pour Ie resultat commun.
Une liste des activites liees a chaque theme, indiquant si Ie financement vise un nouveau
programme ou s'il s'ajoute ^ un programme existant.

Chaque activity d'initiative horizontale doit etre indiqu^e sous Ie theme auquel elle
contribue Ie plus. Si une activity contribue de fa(on substantielle a deux themes ou
plus et que son attribution Si un seul theme peut crter de la confusion, il faut
envisage? de creer de multiples activites.

. La determination des activites par ministere; ces activirts devraient etre li^es aux
programmes ministeriels dans I'inventaire des programmes de chaque ministfere.

Les indicateurs de rendement pertinents pour toutes les activites et les lignes de base \\6es
et les cibles pour un suivi des progres clair et pour utilisation dans toute evaluation.
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Figure 1 : Cadre de 1'initiative horizontale

Nom de I'initiative horizontale

Resultats communs

Total en dollars

Theme A

Resuhatfs)
total en $

Theme B

Msultat(s)
total en $

Services

Internes

Ministfere A

ActiviteA(nouveau
programme) total en dollars

Activity B (complementaire)
total en dollars

Activite E (comply menta ire)
total en dollars

Activity F (corn plementa ire)
total en dollars

Activite I (compl6mentaire)
total en dollars

Services internes,
total en dollars

Ministere B

Activity C (complementaire)
total en dollars

Activity G (comple mental re)
total en dollars Services internes,

total en dollars

Activity D (complementaire) ^ Activity H (nouvelle) total en

Mlnistere C total en dollars c dollars
Activity J (nouvelle) total en
dollars

Activity K (nouvelle) total
en dollars

Services internes,
total en dollars

Figure 2: Tableau de suivi des resultats du cadre de I'initiative horizontale
Resultat commun a incidence elevee Indicateurs de

rendement

Cible Date d'atteinte

de la cible
Source

des

donnees

Frequence de la
disponibilitedes
donnfes

Resultat du premier thfeme Indicateurs de

rendement

able Date d'attelnte

de la cible

Source

des

donnees

Fr6quence de la
disponibilite des
donnees

Ministfere Activite du theme

Aapprouveeparle
CT

Rfaultats ou
extrants

Indicateursde

rendement

able Date d'atteinte

de la cible
Source

des

donnees

Frequencedela
disponibilitedes
donnees

MinistereA ActlviteA

(nouvelle)
Ministere A Activite B

(complementaire)
Minist^re B Activlte C

(complementaire)
Ministers B Activite D

(nouvelle)
Ministfere C Activite E

(complementaire)

10



Guide a I'intention des ministeres sur la gestion des initiatives horizontales et I'etablissement de
rapports connexes

3.1 Roles et responsabilites

Le Comite de surveillance est responsable d'^tablir et de maintenir Ie Cadre de I'initiative horizontale, et
les ministeres responsables sont done responsables de la creation et de la coordination continues du
Cadre de I'initiative horizontale.

Ce cadre doit 6tre elabor^ en collaboration avec les ministeres partenaires, et les ministeres
responsables devraient etablir des attentes claires en termes d'indicateurs de rendement et de
donnees.

Les ministeres partenaires sont responsables de donner des commentaires appropri^s, comme convenu
avec Ie ministere responsable, y compris des renseignements pertinents et pouvant etre recouverts sur
Ie rendement et des sources de donn^es credibles. Les ministeres doivent avoir en place les syst^mes
appropries afin de saisir les indicateurs de rendement.

Ces renseignements devraient etre fournis au ministere responsable dans Ie format et selon les
echeanciers demandes par Ie Comite de surveillance.

3.2 Mesures du rendement

Comme pour les autres types de programmes dans I'ensemble du gouvernement, la gestion efficace
d'une initiative horizontale necessite la collecte et la surveillance continues des donnees sur Ie

rendement, y compris les mesures qui aident a evaluer les progrfes quant a I'atteinte des r6sultats
communs.

Elle comporte la collaboration avec des responsables de revaluation de chaque ministfere en vue de
s'assurer que les donnees recueillies sous les auspices de I'initiative horizontale traiteront
adequatement des evaluations prevues ou potentielles.

Les mesures de rendement devraient aider a orienter la prise de decisions du Comit^ de surveillance et
d'autres comites de gouvernance en plus de contribuer au r^cit prenant en termes de ce qui a ete
atteint et des lacunes restantes.

L'approche pour Ie suivi des resultats devrait etre convenue avant Ie lancement de I'initiative, et les
ministeres partenaires devraient s'engager a adopter des mesures de rendement pertinentes, fondees
sur les risques et significatives. Cette surveillance du rendement devrait viser S faciliter ce qui suit:

revaluation des progres par rapport aux resultats enonces;
les decisions concernant Ie renouvellement de I'initiative et les nouveaux domaines

d'interets;
. les decisions sur les rajustements a I'affectation des ressources;
. I'etablissement de rapports aux organismes centraux et au Parlement.

3.3 Financement complementaire

Les renseignements sur les rtsultats devraient 6tre prtcis^s dans les situations ou un financement
additionnel ou « compl^mentaire » est accorde A un programme existant dans Ie contexte d'une
initiative horizontale. Le Comit6 de surveillance devrait preciserquels sont les ministerestenus
d'indiquer les mesures de rendement pour la partie complementaire de fagon separee du programme
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dans son ensemble, dans la mesure du possible. Cette methode peut inclure de s'assurer que les
evaluations sont coneues de fa^on a evaluer les gains supplementaires du complement.

3.4 Harmonisation avec la charte d'execution

Les initiatives horizontales devraient etre harmonis^es avec les priorites gouvernementales en ce qui a
trait aux resultats. Dans certains cas, cela signifie qu'elles appartiennent a une charte d'execution
precise creee pour une priorite gouvernementale. II est essentiel que les mesures de rendement pour
I'initiative horizontale, tout particuli^rement au niveau des r6sultats communs, soient harmonistes avec
la charte applicable, y compris I'adoption de mesures identiques, au besoin.

La mesure du rendement pour les initiatives horizontales doit respecter les normes 6tablies dans la
Politlque sur les resultats et la Directive sur les resultats connexes. Veuillez consulter Ie Guide Drovisoire
sur les resultats pour obtenir des renseignements suppl^mentaires sur les resultats, les indicateurs et les
cibles.

3.5 evaluations des initiatives horizontales

Compte tenu de I'importance des initiatives horizontales en vue de r^aliser les priorites
gouvernementales et ministerielles, les Comites de surveillance et les minisrtres responsables devraient
collaborer avec les responsables de revaluation et les organismes centraux afin de d^terminer les

besoins. Ie calendrier et les objectifs de revaluation.

L'evaluation est revaluation neutre et objective d'enjeux comme la pertinence, I'efficacite et I'efficience,
entreprise par des evaluateurs specialises sous la direction d'un chef devaluation. Les evaluations

peuventjouer un role important S aider les responsables des initiatives horizontales a comprendre quels
sont les resultats atteints, pourquoi, et quelles sont les ameliorations qui peuvent etre apportees. Les
renseignements sur revaluation jouent egalement un role important dans les rapports sur ies initiatives
horizontales et pour orienter les decisions cles, y compris les renouvellements. Conformement a la

Politique sur les r6sultats, les rapports d'evaluation sont accessibles au public.

Pour de plus amples renseignements sur la fa?on dont les evaluations des initiatives horizontales sont
effectu^es et les ressources utilis6es pour ces initiatives, veuillez consulter Ie chef de I'Evaluation de
votre ministere et Ie document Orientations generates sur la eouvernance et la eestion des evalyatjons
des initiatives horizontales du SCT.
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4.0 Suivi de I'information financiere

II est essentiel d'etablir un lien entre les fonds affectes et les d^penses de I'initiative horizontale avec Ie
Cadre de I'initiative horizontale afin de presenter des rapports efficaces sur Ie rendement global de
I'initiative horizontale. Ce cadre comprend, entre autres, les ressources prevues et reelles au niveau des
resultats communs, des themes et des activites. Le Cadre de I'initiative horizontale est Ie fondement du
cadre de I'etablissement des couts de I'initiative horizontale. Ce cadre contient une partie des
renseignements qui servent a appuyer un processus decisionnel fonde sur des 616ments probants en ce
qui concerne la n^cessite de corriger Ie tir, de reaffecter les fonds ou d'apporter des changements a la
conception du programme.

4.1 Enjeux li6s a I'information financiere

Le cadre d'etablissement des couts de I'initiative horizontale a pour but de fournir des renseignements
financiers suffisamment detailles afin d'orienter Ie processus decisionnel et de d^montrer les progres
r^alis^s dans les efforts en vue de la realisation des resultats communs.

II ne doit pas servir a gerer chaque dollar depense, puisque les systemes ministeriels contiennent des
m6canismes servant ^ assurer un contr61e et une intendance internes pour chacune des activites du
ministere. Neanmoins, les renseignements financiers devraient etre flables et verifiables.

Les rapports sur les fonds re?us et les d^penses engagees doivent couvrir toutes les depenses
approuvees pour une initiative. Dans I'etablissement de rapports sur les depenses, les ministeres sont
egalement tenus d'etablir des rapports sur tous les fonds non d^penses (c'est-a-dire, si ces fonds ont ete
reaffectes a un autre programme ou inutilis6s). Les d^penses totales approuvees consistent en de
nouvelles autorisations, en plus de tout nouveau financement minist^riel existant qui est
sp6cifiquement affecte a I'initiative horizontals. Le nninistere responsable devrait collaborer avec les
ministferes partenaires a I'elaboration des exigences relatives au suivi des ressources financiferes et les
faire approuver par Ie comiti de surveillance.

L'information financiere sur I'initiative horizontale devrait contenirtoutes les donn^es requises pour
appuyer Ie processus decisionnel du comite de surveillance et faciliter I'etablissement de rapports
destines aux organismes centraux, au Parlement et au public. Un niveau suffisant de detail devrait etre
determine par Ie comit6 de surveillance et communique par Ie ministere responsable a toutes les
organisations partenaires.

4.2 Rapports financiers

Les ministeres sont tenus de presenter des rapports sur les fonds uniquement dans Ie cadre de
I'initiative horizontale, tout en rendant compte des fonds utilises dans Ie cadre leurs depenses
minisrtrielles ordinaires.

Un systeme de suivi rigoureux des enjeux li^s a I'information flnanciere devrait contenir les elements
suivants:

Le budget, les provisions et les depenses reelles pour chaque activite ministerielle au titre de
I'initiative horizontale.
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La determination des montants prevus au budget provenant de financement existant avant
I'initiative horizontale, et la determination du montant representant lefinancement
supplementaire.

L'information financiere par exercice.
. Une explication de I'utilisation des fonds non depenses a la fin de I'exercice (reaffectation,

report de financement, report de fonds, ou peremption).
. Les frais lies aux services internes, les frais lies aux Regimes des avantages sociaux des

employes (RASE) et les frais lies aux locaux.
Des estimations de I'apport des services internes aux efforts de collecte de donnees.
Un lien, au niveau de l'activit6 ministerielle directement ou par ^partition, avec I'inventaire
des programmes du ministfere (conformement a la politique sur la ^partition de I'inventaire
des programmes ministeriels (conformement a la politique sur les resultats).
Les ministeres sont invites a utiliser les outils de suivi des depenses enumeres a la

section 6.1.3, Annexe D : Gabarits pour les depenses pour recueillir ces donnees.

Services internes: Les frais lies aux services internes devraient etre inclus dans les d^penses prevues et
reelles. Les depenses pr^vues pour les services internes pourraient Stre reputees avoir ete engagees aux
fins du rapport sur les depenses reelles (c'est-i-dire que Ie montant des d^penses r^elles est egalau
montant des depenses pr^vues).

RASE: Les coflts du RASE devraient etre inclus dans les d^penses prevues et reelles, et tout ecart dolt
etre pris en compte.

Locaux: Les frais de locaux devraient etre inclus dans les depenses planifiees et reelles. Les d^penses
pr^vues pourraient etre reputees avoir ert engagees aux fins du rapport sur les d^penses reelles.

4.3 Collecte des donnees flnancieres

Le Comite de surveillance devrait mettre en place un regime regissant !a collecte et I'etablissement de
rapports reguliers sur les donn6es financieres afin d'appuyer la prise de decisions.

Comme exigence minimale, ces donn6es devraient etre harmonisees avec Ie Budget principal des
depenses afin de tenir compte du financement approuve et apres la publication des Comptes publics
afin de tenir compte des d^penses engagees.

Les fonds non utilises devraient etre r6affectes aux exercices ulterieurs vis6s par I'initiative horizontale,
dans la mesure du possible. Comme exigence minimale, Ie statut des fonds non depenses devrait 6tre
note comme une reaffectation au sein du ministere, des fonds inutilises ou des fonds reportes.

4.4 Roles et responsabilites

Le ministere responsable est responsable de ce qui suit:

Coordonner la collecte et la validation de I'information financifere auprfes des ministeres
partenaires.
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. Fournir la capacite de consolider I'information financifere aux niveaux de I'initiative
horizontale, du r^sultat commun et du thfeme par ministere et facteur d'intrant (c'est-a-dire,
salaires, avantages sociaux des employes, locaux, frais de fonctionnement, transferts).

. Rassembler et slacker les donnees financieres et les comptes rendus de decisions prises par
Ie comite de surveillance a I'aide d'une methode qui facilite les evaluations et audits
ulterieurs.

Determiner et communiquer au Conseil du Tresor toutes les modifications apportees au
cadre de I'initiative horizontale vis6e.

Poss6der les systemes financiers adequats pour saisir I'information financiere concernant
['initiative horizontale.

Veiller a ce que Ie dirigeant principal des finances valide et confirme, par ecrit, I'exactitude
de I'information financiere sur I'initiative horizontale.

Les ministeres partenaires devraient:

. Fournir toute I'information flnancifere demandee par Ie ministere responsable dans Ie
format indique et dans les delais fixes et, en particulier dans les d^lais correspondants A
ceux du Budget principal des depenses, du Budget suppl^mentaire des depenses ou des
Comptes publics

. Separer Ie financement a meme les niveaux de reference de base affect6 i I'initiative du
nouveau financement ou du financement supplementaire

. Extraire I'information financiere des systfemes financiers du ministere au moyen de
contrfiles internes adequats

. Attester, par ecrit, de I'exactitude des depenses prevues au budget, des previsions et des
depenses reelles declarees aupres du ministere responsable, ainsi que celle des donnees
financieres sur Ie rendement ministeriel et veiller i ce que Ie document renfermant ces
renseignements soit signe par Ie dirigeant principal des finances du ministfere.

5.0 Etablissement de rapports d'etape
En tant que gardiens des comptes publics, les ministferes sont tenus de rendre compte de leur
rendement aux Canadiens. lls doivent, entre autres, rendre compte des resultats et de I'optimisation des
ressources utilisees pour les realiser.

^ Le ministere responsable depose un
rapport annuel au Parlement et au SCT

La transparence des rapports internes et des
rapports a I'intention du parlement et du public fait
partie integrante de cette obligation.

Pour que les rapports sur les progrfes realises et Ie
rendement soient fiables, ils doivent etre equilibres.
A ce titre, Ie ministfere devrait indiquer si les attentes
ont ete respect6es ou non et les lemons tirees de
l'exp6rience. Les ministeres sont invites a utiliser Ie
gabarit de rapports d'etaoe gui fieure a I'annexe C

.^ Mettre I'accent sur les donnees flables
sur la mesure du rendement et la

description des realisations et les
difficult^s.

^ D^terminer la necessite des audits et
evaluations.

Lorsque des evaluations ont 6t6 effectuees, leurs
conclusions et les mesures prises poury donner suite doivent etre incluses dans les rapports internes et
publics.
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5.1 Enjeux lies aux rapports

L'etablissement de rapports surdes initiatives horizontales repr^sente un defi particulier, en raison de
I exigence de consolider des donnees, des systemes et des cultures propres a des ministres. Dans ce
contexte, les rapports sur initiatives horizontales devraient viser I'uniformite, I'exhaustivite et 6tre
faciles a comprendre. Le rapport sur I'initiative horizontale devrait contenir des donnees au niveau du
resultat commun.

Les rapports sur une initiative horizontale ont pour but d'am^liorer Ie processus decisionnel horizontal,
communiquer des renseignements aux intervenants, presenter au Parlement et a la population
canadienne des donn^es transparentes sur Ie rendement et diffuser les lemons retenues.

Les rapports devraient permettre aux intervenants d'avoir une idee sur I'etat d'avancement de
I'initiative, ainsi que les realisations et des difficultes eprouv6es.

Les rapports seront fondes sur Ie cadre des resultats de I'inltiative horizontale et Ie cadre des resultats
sur I'initiative horizontale et Ie cadre financier, en plus de permettre de comparer les donn^es
consolidees aux donn^es sur I'initiative horizontale au plan final ou aux resultats ultimes. Leur contenu
devrait se limiter S I'initiative horizontale et pas porter sur les activites connexes qui ne font pas partie
de la portee du cadre des resultats.

5.2 Rapports d'etape

Le comit6 de surveillance devrait d^terminer la frequence. Ie niveau de detail et Ie public cible des
rapports d etape, a I'exception de toute exigence statutaire, parlementaire ou minisrtrielle. Comme
exigence minimale, Ie rapport d'etape devrait etre pr^sente chaque annee au comit6 de surveillance et
pourrait etre rendu public. II faudrait envlsager de presenter un rapport provisoire six mois avant Ie
rapport annuel.

Le rapport d'etape devrait etre faciliter une determination proactive des enjeux et facile a comprendre
pour Ie public cible. Le rapport d'etape devrait renfermer les elements suivants:

Une evaluation des progrfes realises afin d'obtenir les rtsultats a I'aide des donnees sur Ie
rendement par rapport aux cibles et une analyse des ecarts, Ie cas echeant.
Explication du rendement observe.

. Une mise S jour sur les donnees relatives au budget, aux previsions et aux depenses et une
explication des ecarts importants.

. Faits saillants concernant les changements importants au nlveau du financement.
Tout changement dans I'environnement contextuel et les hypotheses
Une description de tous les changements aux plans de la mesure ou de revaluation du

rendement (par exemple, changements aux indicateurs ou aux cibles, nouvelles evaluations
changements aux evaluations prevues).

Description des decisions requises.
Mises a jour sur la mise en oeuvre des recommandations decoulant des evaluations ou

audits anrtrieurs.
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5.3 Rapports au Parlement

La presentation consolid^e des renseignements sommaires sur les initiatives horizontales au Parlement
et aux Canadiens est incluse dans les plans ministeriels (PM) et dans les rapports sur les resultats
ministeriels (RRM) du ministfere responsable et elle est fondee sur un regroupement des intrants de tous
les ministferes participants. Le ministere responsable devrait suivre les principes de I'etablissement des
rapports enonces dans Ie Guide de preoaration des tableaux de renseienements suoplementaires pour
les plans ministeriels et les raoports sur les resultats ministeriels. En outre. Ie SCT recueillera ces

renseignements aupres des ministeres a I'aide des feuilles de collecte de donnees.

La Base de donnees sur les resultats des initiatives horizontales est un depot de donn^es declarees dans
Ie cadre des RM et des RRM. La base de donnees est un seulendroit ou les parlementaires et Ie public
peuvent trouver des renseignements sur les initiatives horizontales dans un format standard.

./

^

v

L'etablissement de rapports prend fin, mais
se poursuit dans certains cas determines.

Le ministre responsable public un rapport de
cloture officielle.

Le rapport de cloture contient un resume des
r^sultats obtenus et des ressources utllisees.

5.4 Rapport de cloture

De par leur conception, les initiatives horizontales
doivent produire des r^sultats dans un delai
d6termin6 et relativement court. L'execution d'une

initiative horizontale, a toutesfins utiles, prend fin
une fois que I'autorisation de financement du
Conseil du Tresor a pris fin, meme s'il reste un
financement residue! permanent des programmes.
Le ministere responsable devrait communiquer
avec Ie SCT pour obtenir des conseils et une
approbation au sujet des exigences relatives aux rapports de cloture. Le SCTfournira une orientation
individuelle sur Ie moment et les exigences des rapports de cloture au cas par cas.

Malgr6 la r^daction d'un rapport de cloture, certaines situations exigeraient des rapports continus sur
['initiative, par exemple, dans les cas suivants:

Un delai supplementaire est n6cessaire pour mieux mesurer et d6terminer les rfeultats
obtenus.

. On demande un renouvellement de I'initiative.

. Le Secretariat du Conseil du Tresor du Canada demande des rapports continus pour mieux
comprendre les resultats obtenus.

Le rapport de cl6ture informe Ie Parlement que ['initiative a pris fin et contient un resume des r^sultats
obtenus, y compris:

. Les resultats communs obtenus.

. Les ressources utilisees par rapport au financement approuve pour I'initiative.

. Les renseignements sur les programmes f6d6raux qui re?oivent un financement continu (s'il
ya lieu).
Les plans pour des evaluations ou audits futurs de I'initiative.

. Les lemons apprises.
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Ce rapport devrait etre inclus dans Ie PM ou dans Ie RRM a titre de tableau suppl^mentaire. Le ministere
responsable devrait utiliser Ie gabarit propose ci-dessous pour prtparer Ie rapport de cloture (se trouve
a 6.1.5 Annexe E : Gabarit du raooort de cloture).

5.5 Roles et responsabilites

Le ministere responsable devrait:

Determiner les delais et prtparer les gabarits pour I'etablissement de rapports. Le ministere
devrait, entre autres, preciser:

la nature et la portee des renseignements i declarer;
Ie public cible;
la date de presentation du rapport.

Recueillir des donnees aupres des ministeres partenaires en temps opportun pour produire
les rapports exjges par Ie comitf de surveillance. Ie SCT et Ie Parlement.

. Faire des efforts raisonnables pour s'assurer que les rapports sur les progres realises
contiennent des renseignements et complets.

R6diger un expose du rendement fond6 sur les donnees fournies par les partenaires.
. Coordonner I'etablissement de tous les rapports publics requis (par exemple, rapport

annuel, rapport de clfiture).
. Coordonner la collecte de dpnnees a inclure dans Ie PM et Ie RRM.

Mettre en place les systemes financiers ad^quats qui seront utilises pour consolider les
donn6es ministerielles a inclure dans les rapports sur I'initiative.

Les ministeres partenaires devraient:

. Repondre aux demandes du ministers responsables avec exactitude et rapidite.

. Demontrer les progrfes realises par rapport aux cibles fix^es.
Determiner les changements aux mesures du rendement qui peuvent avoir une incidence

sur I'^tablissement de rapports.
Mettre en place les systemes flnanciers adequats pour produire des rapports sur les couts et
Ie rendementjusqu'au niveau des activites ministerielles.

6.0 Ressources

Le present guide 6nonce les attentes minimales. Les ministferes devraient veiller a ce que Ie guide soit
utilise comme prtvu.

La Division des resultats du Secteur de la gestion des depenses du SCT, est chargee d'appuyer la gestion
et I'etablissement de rapports des initiatives horizontales, et demeure a la disposition des ministeres
pour leur venir en aide. Si vous avez des questions ou des commentaires concernant les initiatives
horizontales ou Ie present document, veuillez envoyer un courriel a results-resultats@tbs-sct.EC.ca.
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rapports connexes

6.1 Outils de gestion et d'etablissement de rapports

Les ressources figurant aux annexes ne sont pas obligatoires; visent a aider les ministeres & gerer
I initiative et produire des rapports sur I'initiative. Les ressources pour les rapports financiers et la
mesure du rendement devraient etre utilisees pour assurer Ie suivi des donnees.

Outils suggirts pour les initiatives horizontales Etape correspondante

Annexe A : Cadre, pouvernance et liste de verification pour

letablissement de rapports
Toutesjesetapes

Annexe B : Concevoir une mesure du rendement 3.2 : Mesures du rendement

Annexe C : Gabarits des depenses 5.0 : ftablissement de rapoorts d'etaoes

Annexe D : Gabarit de rapport d'etape (exemple) 5.0 : Etablissement de rapDOrts d'etaoes

Annexe E : Gabarit pour Ie rapport de doture 5.0 : ^tablissement de raBDQrts d'etapes

Annexe F: Definitions Toutes les etapes
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6.1.1 Annexe A : Liste de verification detaillee pour Ie cadre, la gouvernance et
I'etablissement de rapports

Cadre de I'initiative horizontale

D Le ministere responsable collabora avec les ministferes pour elaborer un aper^u du cadre fond6
sur les donnees disponibles.

D Le ministere responsable et les ministeres partenaires ajoutent d'autres renseignements au cadre
flnal pour une presentation du CT.

D Les resultats communs sont clairement enonces.

D Themes pour repartir Ie flnancement en petits groupes

D Liste de toutes les activites de I'initiative horizontale par theme et ministere

D Chaque activite de I'initiative horizontale est indiquee sous un theme auquel son apport est Ie
plus important.

D Liste du financement de I'ensemble de I'initiative, pour chaque thfeme et pour chaque activite de
I'initiative horizontale

d Les activit6s de I'initiative horizontales sont decrites comme des elargissements des programmes
existants ou comme de nouveaux programmes.

D Depenses des services internes par ministfere

D Les indicateurs de rendement (et les renseignements connexes, c'est-a-dire cibles) ont etc
elabores.

D Les resultats, les indicateurs de rendement et les renseignements connexes pour les themes et
chaque activite de I'initiative horizontale sont enonces.

D Les mesures du rendement donneront une bonne de I'incidence de I'initiative.

D Les commentaires du SCT sur les mesures du rendement ont ete integres dans Ie cadre final.
D Les indicateurs portent sur I'activite de I'initiative horizontale qui fait partie de I'initiative.

D Le chef de la mesure du rendement dans chaque ministere est satisfait des resultats et des

indicateurs.

Gouvernance

D Un comite de surveillance, un comite de soutien pour Ie comit6 de hauts dirigeants et des groupes
de travail ont ete mis sur pied et des calendriers des reunions ont ete etablis.

D Les ministferes participent aux reunions du comite des hauts dirigeants, du comite de soutien pour
Ie comite des hauts dirigeants et des groupes de travail, au besoin.

D Tous les efforts ont ete faits pour preparer une seule presentation de I'initiative au CT.

D Un cadre S jour des resultats de I'initiative horizontale (fieure 1) est inclus dans toutes les

presentations au CT, lorsque plusieurs presentations sont utilisees pour une seule initiative.

D La presentation du CT contient un engagement de tous les partenaires a presenter un rapport
annuel au ministfere responsable.
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D Des analyses et examens periodiques des progres realises en vue de la realisation des resultats
communs sont effectues par Ie comlte des hauts dirigeants.

Execution de I'initiative horizontale

D Les ministeres executent les activites de I'initiative horizontale relevant de leur responsabilite afin
d'obtenir les r&ultats escomptes.

D Le ministere responsable communique les exigences bien d6finies pour Ie suivi des depenses et
des rtsultats afin que les ministires puissent organiser leurs systfemes en consequence.

D Les ministferes recueillent les donntes ayant trait a leurs resultats et extrants.
D Les ministeres comptabilisent toutes les depenses li^es a I'initiative.
D Le ministere responsable veille a ce que les comites de gouvernance tiennent des rtunions

reguliferes.

D Les enjeux imprevus qui se produisent sont abordes par les comites de gouvernance.
D Le ministere responsable informe Ie SCT de tous les principaux enjeux qui surgissent qui

pourraient avoir une incidence sur la qualite et I'exactitude des rapports.

Etablissement de rapports

D Le ministre responsable communique aux ministeres partenaires les exigences relatives a
l^tablissement de rapports sur les depenses pour rendre compte de tous les fonds approuves.

D Le ministfere responsable communique aux ministeres partenaires les exigences relatives aux
donnees sur les r6sultats.

D Les ministeres comprennent leurs obligations envers Ie ministfere responsable.
D Le ministere responsabie indique aux ministeres partenaires les d^lais reiatirs a i'etabiissement de

rapports.

D Le ministere responsable fournit aux ministeres partenaires les gabarits pour I'etablissement de
rapports.

D Le ministere responsable et les ministeres partenaires font Ie suivi des donn^es sur les depenses
dans Ie systeme financier.

D Les ministeres fournissent aux PDF des attestations pour toutes les donnees sur les depenses
declarees.

D Les ministeres envoient les renseignements relatifs aux rapports a temps avec une explication
adequate des ecarts entre les donn^es prevues et les donnees r^elles.

D Les rapports annuels presentent une vue globale des depenses liees a I'initiative horizontale.
D Les rapports annuels contiennent des renseignements sur la mesure dans laquelle Ie rtsultat

commun a ete attelnt.

D Le ministfere responsable obtient I'approbation du SCT concernant la date du rapport de cloture.
D Le ministere responsable prepare Ie rapport de cloture.
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d Les ministeres envoient tous les renseignements requis au ministere responsable aux fins du
rapport de cloture.

D Les ministferes effectuent des evaluations et des audits decides conformement aux decisions

prises par les comites de gouvernance.
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6.1.2 Annexe B : Mesure du rendement

Utiliser les principes du changement

Les initiatives horizontales sont souvent des projets complexes qui visent a aborder des enjeux sociaux
importants. Dans ces cas, une breve description du principe du changement - qui sous-tend la logique

de I initiative - permet de comprendre comment et pourquoi les activites horizontales devralent avoir

une incidence sur les resultats de haut niveau. Ces principes peuvent etre utilises par les ministferes afin

de determiner les indicateurs du rendement qui demontrent comment les activites entreprises dans Ie
cadre de I'initiative horizontale contribuent a la progression vers les indicateurs de haut niveau. De plus
amples renseignements se trouvent dans la guide du SCT Approches d'^valuation axees sur la theorie.

Mesurer les resultats du financement complementaire

Les programmes ministeriels recoivent souvent un financement supplementaire (appel financement

complementaire)) dans Ie cadre des initiatives horizontales. II peut 6tre difficile de mesurer les

repercussions du financement complementaire separement du programme lui-meme. Toutefois, les

ministeres sont tenus de rendre precisement compte du rendement du financement complementaire

re?u dans Ie cadre de I'initiative horizontale.

II existe trois types possibles de financement complementaire, entrainant diff^rentes approches de
mesure, notamment:

1. Le financement re^u pour executer des activit^s qui ne font pas partie du programme en cours.

. A I'aide du rendement existant comme base de reference, Ie programme I'augmentation

differentielle dans la realisation des resultats lies au financement compl^mentaire.

Cette mesure est souvent effectuee en revisant les cibles du rendement de fa^on
ascendante.

2. FInancement re^u pour elargir la portee d'une activity particuliere du programme:

. L'approche au point 1 ci-dessus peut etre adequate.

. On pourrait utiliser Ie rendement anterieur de I'activirt particuliere du programme pour
indiquer I'augmentation du rendement prevu avec I'utilisation du financement

compl6mentaire.

. Un nouveau resultat escompt6, un nouvel indicateur et une nouvelle cible pourraient

6tre cre^s, dans la mesure du possible, pour mesurer Ie rendement de cette activite.

23



Guide a I intention des ministeres sur la gestion des initiatives horizontales et I'etablissement de
rapports connexes

3. Financement pour une nouvelle activite:

. Un nouveau rtsultat attendu, un nouvel indicateur et une nouvelle cible pourraient fitre
cr66s pour mesurer Ie rendement de cette nouvelle activite.
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6.1.3 Annexe C: Gabarits des depenses

Apr&s I approbation de I'initiative horizontale, Ie ministfere devrait avoir rempli clairement les tableaux ci-aprfes rendant compte du financement
total attribu6 S I'initiative :

Figure Cl - Gabarit des depenses consolidees

Initiative horizontale

Theme Ministers Lien vers

I'activfte de

1'IH au

programme

de I'lP

Activity de

I'initiative

horizontale

Affectation totale

des fonds (de la

date de d^but i la

date de fin)

Total du

financement

comply mental re

Total des

reaffectations

internes

Depenses prevues

pour I'exercice

D6penses reelles

pour Fexercice

[Insererle

nom du

th6me]

[Insurer Ie nom

du ministere]

[Insurer Ie

nom du

programme]

[Insurer

I'activite de

I'initiative

horizontale]

[Insurer Ie montant] [Insurer Ie monta nt,

s'il y a lieu]

[Insurer Ie montant,

s'ilya lieu]

[Insurer Ie montant] [Inserer Ie montant]

Sous-total [Insurer Ie sous-

total pour Ie th6me]

[Insurer Ie sous-

total pourleth6me]

[Insurer Ie sous-

total pourleth6me]

[Insurer Ie sous-

total pour Ie thfeme]

[Insurer Ie sous-

total pour Ie theme]
Services

interneS

[Inserer Ie nom du minist^re] [Insurer Ie montant] [Insurer Ie montant,

s'ilya lieu]

[Insurer Ie montant,

s'ilya lieu]

[Insurer Ie montant] [Insurer Ie montant]

[Insurer Ie nom du minist^re]

[Insurer Ie nom du ministere]

Sous-total [Insererlesous-

total pour les

Services internes]

[Insereriesous-

total pour les

Services internes]

[Insurer Ie sous-

total pour les

Services internes]

[Insurer Ie sous-

total pour les

Services internes]

[Insererlesous-

total pourleth^me]

TOTAL [Insurer Ie total

pour I'initiative

horizontale]

[Insurer Ie total

pour I'initiative

horizontale]

[Insurer Ie total

pourl'initiative

horizontale]

[Inserer Ie total

pour I'initiative

horizontale]

[Inserer Ie total

pour I'initiatlve

horizontale]



Figure C2 - Gabarit detaille pour Ie registre des fonds nouveaux et existants

Ministere

Fonds nouveaux (en dollars)

An 1 An 2 An 3 An 4 An 5 Total des

fonds

nouveaux

Fonds ministeriels internes reaffectes a

I'initiative (en dollars)

An

1

An 2 An 3 An 4 An 5 Total des

fonds

exlstants

Total des

fonds

(nouveaux

et existants)

(en dollars)

Financement

permanent

apres

l'ech6ance

(en dollars)
Ministere 1

Ministere 2

Ministfere 3

Totaux



Figure C3 - Gabarit pour I'inventaire detaille du financement des activites horizontales

Ministere

Repertoire

structure des

actlvites

horizontales

Financement par activite horizontale (en dollars)

An 1 An 2 An 3 An 4 An 5
Financeme

nt total

Financement

permanent

apres

l'ech6ance (en

dollars)

Ministere 1

Activite

horizontale

Activite

horizontale

Services internes

Ministere 2

Activity

horizontale

Activite

horizontale

Services internes

Ministere 3

Totaux

Activity

horizontale

Activite

horizontale

Services internes
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Figure C5 - Feuille de calcul pour Ie suivi et Ie rapprochement des fonds

Minlstere

Activity de

I'lnltlatlue
horizontale

Affectation

totals des fonds

de la date de

d6but a la date

de fin

(en dollars)

Affectation totale des fonds

(en dollars)
Dfipenses r6elles

(en dollars)
faart

(en dollars)

An 1 An 2 An 3 An 4 An 5
Total cumulatif

An 1 An 2 An 3 An 4 An 5
Total cumulatlf

An I An 2 An 3 An 4 An 5
Total cumulatif

Ministfere 1 Activite 1

Ministere 1 Activity 2

Ministfere 1

Ministfere 1

Activite 3

Services

internes

Ministers 2

Ministfere 2

Activity 1

Activ'rt^ 2

Ministere 2

Minist6re 2

Ministere 3

Activity 3

Services

internes

Activity 1

Ministere 3

Ministfere 3

Activity 2

Artivite 3

Ministfere 3
Services

internes



6.1.4 Annexe D : Gabarit de rapport d'etape (exemple)

Resultats de I'initiative horizontale et rendement financier a ce jour
Survol des progres de linitiative horizontale, y compris :

. les depenses cumulatives par rapport aux fonds alloues totaux de I'initiative;

. une evaluation des progres par rapport aux rtsultats, au moyen de donnees sur Ie

rendement examinees par rapport aux resultats et aux cibles reels;

. tout changement a I'environnement contextuel ou aux hypotheses;

* les principaux enjeux a rtsoudre ou les decisions requises au sujet des resultats, des

depenses ou de la conformite.

Rendement des resultats de I'exercice financier
Les resultats au dernier exercice financier, y compris :

. la determination de toute reussite et de tout defi connus au cours du dernier exercice

financier;

* la determination de tout changement aux plans de la mesure ou de revaluation du

rendement (par exemple, des changements aux indicateurs ou aux cibles, de nouvelles

evaluations ou des changements aux evaluations prevues);

. Ie rendement par themes;

. tout enjeu lie a la qualite des donnees.

Rendement financier de I'exercice financier

Les progres financiers, y compris :

une mise a jour sur les depenses prevues et les depenses reelles pour I'annee et une

explication des ecarts importants;

. lesdepenses par themes;

. les faits saillants de tous changements importants aux niveaux de financement.

Tableau de suivLfjnancier
Theme A

Ministere Activite du theme

Aapprouveepar

leCT

Affectation

totale

Depenses

totales

cumulatives

prevues

Depenses

totales

cumulatives

r6elles

expenses

totales

prevues

pour

I'exercice

expenses

r6elles

totales

pour

I'exercice

Ecart

Ministere A Activite A

(nouvelle)

Ministere A Activitf B



(complementaire)

Ministfere B Activite C

(complementaire)

TOTAL DU THEME A

Theme B

Minlstere Activite du theme

B approuvee par
leCT

Affectation

totale

Depenses

totales

cumulatives

prevues

expenses

totales

cumulatives

reelles

Depenses

totales

prevues

pour

I'exercice

Depenses

rtelles

totales

pour

I'exerdce

fcart

Minist6re A Activite A

(nouvelle)

Ministire A Activite B

(complementaire)

Ministere B Activite C

(complementaire)

TOTAL DU THEME B

TOTAL DE L'lNITIATIVE HORIZONTALE

**Expliquer tout changement important au niveau du financement**



6.1.5 Annexe E : Gabarit du rapport de cloture

Rapport de cl6ture de Finitiatlve horizontale

Nom de I'initiative horizontale ;

Date de d^but:

Ministere responsable:

Ministeres partenaires:

Date de fin:

Nombre de renouvellements:

Autres partenalres non federaux

expenses;

Total dufinancement federal, de la date de dSbut a la date de fin (autorise et reel)
Thames et services

internes

Autorisations

(conformement i la

presentation au CT)

Depenses reelles Hearts

Theme A

Theme B

Services internes

Totaux $

Resultats:

Indlcateurs de rendement et donn^es sur les tendances pour les resultots communs:
Indlcateurs de rendement Donnfcs sur les tendances

Resultat commun

Resultat du theme A

Resultat du theme B

Br6ve explication du rendement:

Programmes recevant un financement permanent ;

Programme Financement permanent | Objet

Total

Plans (y compris les echeanciers) pour evaluation ou audit



6.1.6 Annexe F : Definitions

Depenses rtelles : cout r^el d'une activity d'initiative horizontale dans une p^riode donn^e.

Report: fonds qui n'ont pas ete d^penses pendant I'exercice financier pour lequel ils etaient affectes,
mais qui seront utilises au cours du prochain exercice financier.

Activity d'initiative horizontale : activity precise financee dans Ie cadre d'une initiative horizontale.

Mlnistere: (tel que defini par la Loi sur la aestion des finances oubliaues) signifie :
a) L'un des ministeres mentionnes a l'a_nnexe I;

a.l) I'un des secteurs de I'administration publique federale mentionnes a la colonne I de
['annexe 1.1;

b) toute commission nommee sous Ie regime de la Loi sur les enauetes design6e comme
tel, pour I'application de la presente loi, par d^cret du gouverneur en conseil;

c) Ie personnel du Senat, celui de la Chambre des communes, celui de la bibliotheque du
Parlement, celui du bureau du conseiller senatorial en ethique, celui du bureau du
commissaire aux conflits d'interets et i I'^thique, celui du Service de protection
parlementaire et celui du bureau du directeur parlementaire du budget;
d) tout etablissement public, (department)

Initiative horizontale : initiative dans Ie cadre de laquelle au mains deux organisations federates
refoivent un financement commun afin d'atteindre un rtsultat commun clairement dfflni, lequel a 6te
d^signe comme une initiative horizontale par Ie Cabinet ou Ie Conseil du Tresor.

Cadre de I initiative horizontale: resume les renseignements cles sur la planification, comme la
structure de I'initiative, en une representation visuelle facile a comprendre, indiquant ce que I'initiative
souhaite accomplir, de quelle fa(on elle prevoit mesurer ses progrts, et les ressources qu'elle prtvoit
utiliser, reparties par ministere et par activite.

Services internes : cela comprend seulement les categories de services definies dans Ie Guide sur la
consignation et la declaration des deoenses liees aux services intemes, y compris la gestion des
ressources humaines, les technologies de I'information, les services juridiques et les communications.

Fonds inutilises: fonds qu'il etait pr^vu de depenser au cours d'un exercice financier, mais qui ne I'ont
pas ete.

Ministfere responsable : organisation federale a qui a 6t6 confiee la responsabilite d'agir a titre de
secretariat pour une initiative horizontale, y compris la responsabilite d'etablir des rapports a son sujet.



Ministere partenaire: organisations federales qui ont ete designees comme des participants dans une
initiative horizontale.

Depenses prtvues : fonds qui doivent etre depenses dans une periode donnee.

Resultat commun : resultat que tente d'atteindre I'initiative horizontale.

Thames : les themes sont la division de I'initiative en un nombre limite de secteurs de resultats plus
petits et logiques. lls sont efficaces a communiquer les secteurs de financement qui font partie d'une
Initiative. Par exemple, une initiative horizontale des Jeux Olympiques pourrait avoir« activites
sportives », « Accueil et diplomatie » et« Assurer la securite » comme trois de ses themes. Les themes

devraient etre evidents. lls sont souvent annonces par Ie gouvernement au moment ou une initiative
est rendue publique ou ils peuvent figurer dans un MC ou dans une presentation au CT. Dans Ie cadre
du cadre horizontal, chaque programme doit etre relie a un seul theme.

Financement complementaire : fonds ajoutes au financement du programme existant apres
I affectation initiale dans Ie cadre d'une initiative horizontale.

Programme complementaire : un programme d'inventaire de programme, lequel a re;u un
financement supplementaire dans Ie cadre d'une initiative horizontale, contribuant a I'activite d'une
initiative horizontale par suite du complement.

Ecart: La difference entre les depenses pr^vues et les depenses reelles ou les resultats prevus et les
r^sultats reels.


